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ТЕХНОЛОГІЯ ВИКОРИСТАННЯ ТРИВИМІРНИХ МОДЕЛЕЙ МІСЦЕВОСТІ 

В ЄДИНОМУ ГЕОІНФОРМАЦІЙНОМУ СЕРЕДОВИЩІ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ 
 

В с т у п . Використання командирами тривимірного моделювання місцевості під час прийняття ними рішень у ході 
виконання завдань за призначенням дозволить отримати тактичну перевагу на полі бою. Оскільки на сьогодні відсу-
тня методологічна база з обґрунтування методики побудови тривимірних моделей місцевості з метою застосування 
їх у геоінформаційних підсистемах АСУ ЗСУ, а також практично відсутня сучасна інформаційна система зберігання та 
публікації цих даних, то метою дослідження є розробка технології використання тривимірних моделей місцевості за 
допомогою сучасних геоінформаційних технологій для підвищення ефективності прийняття рішень під час плану-
вання та в ході виконання завдань за призначенням частинами і підрозділами військ (сил).  

М е т о д и . Використано методи аналізу наукової та довідкової літератури з проблеми дослідження для визначення 
актуальності вказаної проблематики; методи систематизації та узагальнення наукової інформації; системний аналіз 
актуальних керівних документів щодо створення та використання тривимірних моделей місцевості під час розробки 
технології розміщення та використання тривимірних моделей на геопорталі. 

Р е з у л ь т а т и . Ураховуючи досвід провідних країн світу, сучасні підходи до організації функціонування систем мо-
ніторингу навколишнього простору, задач геопросторового моделювання та різноплановість вимог, що висуваються 
до різних складових частин у процесі створення єдиного інформаційного простору, використання тривимірних моде-
лей місцевості є доцільним з метою підвищення ефективності виконання завдань за призначенням частинами і підроз-
ділами ЗСУ. У військовій сфері тривимірні моделі місцевості можуть бути застосовані для: вдосконалення розрахун-
кових задач артилерійських підрозділів; наочної візуалізації під час планування оборонних і наступальних операцій 
військ та проведенні бойових дій у населених пунктах (3D-моделювання будівель і споруд); створення спеціальних карт 
із псевдотривимірним відображенням форм рельєфу тощо. 

В и с н о в к и . Запропонована у роботі технологія розміщення та використання тривимірних моделей може бути 
застосована в процесі інформаційного наповнення складових частин геопорталу ЗСУ. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а : тривимірні моделі місцевості, геопросторова підтримка військ (сил), цифрова карта, елект-

ронна карта, геопортал, єдине геоінформаційне середовище, ЗСУ. 
 
Вступ 
Актуальність застосування тривимірного моделю-

вання пояснюється насамперед забезпеченням необхід-
ної наочності та інтерпретованості даних, наданням мож-
ливості більш повно передавати інформацію про зміни 
об'єктів і середовища з часом, а також можливістю реалі-
зації ряду прикладних задач, які недоступні для розв'я-
зання за допомогою двомірних даних. Використання ко-
мандирами тривимірного моделювання місцевості під час 
прийняття ними рішень у ході виконання завдань за приз-
наченням дозволить отримати тактичну перевагу на полі 
бою. Наразі відсутня методологічна база з обґрунтування 
методики побудови тривимірних моделей місцевості з ме-
тою застосування їх у геоінформаційних підсистемах АСУ 
ЗС України, а також майже відсутня сучасна інформаційна 
система зберігання та публікації цих даних (просторова 
база геоданих, геоінформаційний сервер, система захи-
сту інформації, геоінформаційний портал). 

Огляд літератури. На сьогодні в ЗС України існу-
ють певні напрацювання щодо створення автоматизова-
них систем управління військами (АСУВ), у яких реалізо-
вані функції створення та відображення тривимірних мо-
делей місцевості. Фахівцями Національного універси-
тету оборони України створено базовий прототип АСУВ 
"Славутич" (Гавалко та ін., 2016). Геоінформаційна під-
система АСУВ "Славутич" забезпечує виконання за-
вдань щодо оцінювання місцевості та розв'язання 

інформаційно-розрахункових задач, які потребують об-
робки геоданих даних, а також виготовлення електрон-
них карт місцевості, їх реєстрацію та надання на АРМ по-
садових осіб. Підсистема надає можливості створення 
тривимірної моделі місцевості шляхом відтінювання ре-
льєфу місцевості, що суттєво полегшує роботу команди-
рів і офіцерів штабу під час планування на електронних 
картах оборонних і вогневих рубежів, рубежів розгор-
тання протитанкових засобів і засобів розвідки, пунктів 
розгортання засобів РЕБ і зв'язку тощо. Також існує мо-
жливість вибору маршруту прольоту або переміщення 
по найвищим і найнижчим точкам місцевості (Гавалко та 
ін., 2016; Литвиненко, Коренець, 2023). 

Для створення єдиного геоінформаційного середо-
вища системи управління ЗСУ найбільш оптимальним 
шляхом є впровадження геоінформаційного порталу ЗС 
України (далі – геопортал) як програмної, інформаційно-
комунікаційної платформи, яка призначена для ство-
рення єдиного геоінформаційного та інформаційно-ана-
літичного середовища органів військового управління, 
військових частин та підрозділів ЗСУ з розмежуванням 
прав доступу користувачів до цих ресурсів. Одними із ба-
зових наборів картографічних сервісів геопорталу ЗСУ є 
картографічний сервіс електронних (цифрових) карт у 
тривимірному відображенні – копія картографічного сер-
вісу електронних (цифрових) карт з можливістю візуалі-
зації геоінформаційної інформації у тривимірному відо-
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браженні та картографічний сервіс дистанційного зонду-
вання Землі в тривимірному відображенні (Методичні 
рекомендації…, 2022). На сьогодні геопортал перебуває 
в дослідній експлуатації і найближчим часом має бути 
прийнятий на озброєння.  

Ще одним надзвичайно актуальним напрямом є дос-
лідження щодо використання БПЛА для створення три-
вимірних моделей місцевості. У військовій сфері БПЛА є 
ефективним засобом ураження пріоритетних наземних 
цілей, застосовуються для цілевказання та коригування 
роботи артилерії. БПЛА спроможні виявляти наявність і 
характер інженерного обладнання місцевості, райони 
руйнувань, а також значно полегшують проведення ве-
ликомасштабного картографування. У роботі (Андрєєв, 
Жилін, 2019) розглянуто методику побудови тривимір-
них моделей місцевості на основі даних, отриманих з 
БПЛА, а також проаналізовано переваги і недоліки су-
часних програмних продуктів для роботи з цими даними. 

Метою дослідження є розробка технології викорис-
тання тривимірних моделей місцевості за допомогою су-
часних геоінформаційних технологій для підвищення 
ефективності прийняття рішень під час планування та в 
ході виконання завдань за призначенням частинами і 
підрозділами військ (сил), що передбачає виконання та-
ких завдань, як: 

• аналіз можливостей використання тривимірних 
моделей місцевості в геоінформаційних підсистемах 
АСУ ЗС України; 

• розроблення технологічної схеми розміщення та 
використання тривимірних моделей місцевості. 

Методи 
У процесі проведення наукової роботи використовува-

лись такі методи дослідження: метод аналізу наукової та 
довідкової літератури з проблеми дослідження; методи 
систематизації та узагальнення наукової інформації, що 
стосується сутності та змісту визначених завдань; систе-
мний аналіз актуальних керівних документів щодо ство-
рення та використання тривимірних моделей місцевості. 

Результати 
У військовій сфері графічне представлення об'єктів у 

вигляді тривимірних моделей забезпечує представ-
лення інформації в найбільш зручному і природному для 
командира вигляді, що дозволяє підвищити якість та 
оперативність прийняття рішень. Також використання 
тривимірних моделей місцевості під час ведення бойо-
вих дій дозволяє вирішувати такі завдання: 

• визначення зон видимості; 
• планувати можливі напрямки нападу противника 

з розрахунком часу; 
• планування маршу під час виконання операцій; 
• моделювання змін місцевості, адже під час бойо-

вих дій місцевість змінюється; 
• загальногеографічна оцінка місцевості при пла-

нуванні операцій; 
• розрахунок зон затоплення; 
• визначення оптимального місця розташування 

пунктів спостереження; 
• побудова профілів місцевості; 
• оцін.вання наслідків змін, що відбулися; 
• аналіз взаємного розташування певних об'єктів, 

невидимих у звичайних умовах; 
• додати або видалити якісь об'єкти, щоб оцінити, 

як вони впливають на вигляд місцевості або її характе-
ристики. 

Як вже зазначалося, оптимальним шляхом ство-
рення єдиного геоінформаційного середовища системи 
управління ЗСУ та використання геопросторових даних 

є впровадження геопорталу ЗС України. Використання 
програмного забезпечення ArcGIS, яке перебуває на 
озброєнні військових частин топографічної служби ЗСУ, 
а саме одного з компонентів ArcGIS for Server – Portal for 
ArcGIS, який забезпечує доступ до карт, сцен, додатків 
та іншої геопросторової інформації для різних користу-
вачів, дало можливість розгорнути в тестовому режимі 
геопортал ЗСУ, використання якого дозволяє вирішу-
вати завдання зі своєчасного доведення геопросторової 
інформації до кінцевого споживача за мінімальних ви-
трат часу. Тобто кінцевий споживач має доступ до акту-
альної інформації, яка викладена в геопорталі, у будь-
який час і забезпечує користувачів засобами та серві-
сами зберігання, пошуку, візуалізації, завантаження гео-
графічних даних. Геопортал надає можливість перегля-
дати та завантажувати геопросторову інформацію без 
необхідності використання спеціалізованого програмного 
забезпечення. У ньому розміщені оновлені та готові до ви-
дання номенклатурні аркуші топографічної карти. Корис-
тувачі, які мають доступ до цього сервісу, можуть з лег-
кістю завантажити всі номенклатурні листи для необхідної 
території за лічені секунди. Вони також можуть оглянути 
будь-яку необхідну йому територію, яка покрита масивом 
ортотрансформованих космічних знімків, а також визна-
чити місцеположення об'єктів, відстані та дирекційні кути, 
зробити фотокарту, визначити топографічний профіль 
місцевості або розрахувати поля видимості для заданої 
місцевості (Методичні рекомендації…, 2022). 

Для забезпечення потреби в тривимірних моделях 
місцевості топографічною службою ЗС України в 2019 р. 
створено єдину висотну модель на всю територію дер-
жави і в поєднанні з даними дистанційного зондування 
земної поверхні, з використанням програмного забезпе-
чення ArcGIS сформовано тривимірну модель рельєфу 
(DTM) для використання єдиним геопросторовим маси-
вом. Використання зазначеного геопросторового масиву 
реалізовано в тестовому режимі на геопорталі ЗСУ як ок-
ремий сервіс використання даних дистанційного зонду-
вання землі у тривимірному відображенні. Це дає мож-
ливість здійснювати більш якісний і наочний аналіз міс-
цевості під час комплексного оцінювання обстановки та 
зменшення часу на прийняття рішень. Наявність такого 
типу тривимірних моделей дозволяє на їхній основі ство-
рювати спеціальні карти з псевдотривимірним відобра-
ження форм рельєфу (за рахунок технології тіньового 
відмивання рельєфу), як додатковий елемент, що допо-
магає під час оцінювання обстановки і прийняття рішень, 
а також плануванні операцій (бойових дій). 

Одним із перспективних напрямів розвитку тривимір-
ного моделювання в ЗСУ є реалізація технології ство-
рення та застосування тривимірних моделей місцевості 
більш високого рівня деталізації і точності, а саме,  
3D-моделей міської забудови. Це дозволить мати дані та 
технології планування й аналізу бойових дій в урбанізо-
ваних районах. Для розвитку цього напряму необхідне 
отримання, збір даних і детальних характеристик щодо 
будівель та об'єктів інфраструктури, а також нарощування 
потужностей технічних засобів обробки 3D-моделей. 

На сьогодні ведення бою в міських умовах є основ-
ною тактикою ведення локальних конфліктів у всьому 
світі. Існує багато тактик з ведення бойових дій в умовах 
наявності щільної забудови, де кожна руїна і барикада є 
укриттям або ж потенційною пасткою. Наразі є два під-
ходи до планування військових операцій і, зокрема, бо-
йових дій у місті – це традиційний підхід до планування 
з нанесенням тактичних умовних знаків на паперові кар-
тки та аналоговий – створення цифрової моделі поля 
бою, у тому числі у вигляді тривимірної моделі місце-
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вості. Цифрове (електронне) поле бою – термін, який 
з'явився останнім часом. Він охоплює цифрову геопрос-
торову інформацію безпосередньо поля бою, а також за-
соби аналізу у вигляді геоінформаційної складової (Фур-
сенко, Дрогаченко, 2020). 

Найбільш важливі сфери застосування тривимірних 
моделей місцевості під час ведення бою в місті: 

• планування руху техніки, ураховуючи конкретну 
бойову обстановку, час доби, характеристики конкретної 
бойової техніки та міських умов; 

• планування польотів авіації та безпілотних 
літальних апаратів з метою завдання ударів по против-
нику, перевезення вантажів та особового складу, ве-
дення розвідки; 

• оптимізація розкладу та маршрутів руху; 
• визначення найбільш можливих маршрутів пере-

сування противника та планування розміщення засобів 
протидії; 

• нанесення на цифрове поле бою будівель і спо-
руд, можливість огляду їхніх характеристик; 

• створення цифрових карток мінних полів та заго-
роджень для посилення ступеня взаємодії між підроз-
ділами. 

Як приклад можна навести процес підготовки до ви-
конання бойових завдань під час штурму різних будівель 
у процесі ведення штурмових дій у місті, що потребує 
детального вивчення плану будівель, наявних наземних 
і підземних комунікацій, що прилягають до будівлі, 

характеристики цієї будівлі (висота поверхів, ширина 
стін, матеріал побудови тощо). Кожна будівля, яка буду-
ється в місті, має пройти процедури щодо затвердження 
її плану, які зберігаються в місцевих органах влади, мі-
ських архітектурно-планувальних відділах, державних 
агентствах земельних ресурсів, а також у компаніях, що 
займаються проєктуванням і будівництвом. На сьогодні 
існують різні програмні забезпечення для відображення 
запланованих для будівництва чи таких, що вже побудо-
вані, будівель у тривимірному зображенні. За певних 
умов (необхідність планування бойових дій у визначених 
будівлях, очікуванні нападу, оборони будівель тощо) 
плани обраних для вивчення (планування) у них бойових 
дій можна завантажити в геопорталі ЗСУ та використо-
вувати під час оцінювання місцевості для планування за-
стосування різних елементів бойового порядку таких під-
розділів, як обхідні загони для виходу в тил противника 
з використанням підземних комунікацій, груп вогневої 
підтримки для знищення противника, що розташований 
за перешкодою, яку може пошкодити певна зброя, вико-
ристати технічні проходи (канали) для використання 
дронів-розвідників тощо (Баркатов та ін., 2021). 

Тривимірні моделі в геопорталі ЗСУ можуть розміщу-
ватись у декілька етапів. На основі аналізу технічних мож-
ливостей програмного забезпечення ArcGIS та вищео-
писаних можливостей використання тривимірних моде-
лей місцевості автори розробили технологічну схему роз-
міщення та використання тривимірних моделей у гео-
порталі ЗС України (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Технологічна схема розміщення та використання тривимірних моделей у геопорталі ЗСУ 
 

Основними етапами розміщення тривимірних моде-
лей у геопорталі є: 

1) авторизація під спеціальним логіном і паролем 
для під'єднання до геоінформаційного порталу з метою 
отримання доступу до спеціального програмного забез-
печення, яке дозволяє завантажувати нові і використо-
вувати наявні в геопорталі геопросторові дані; 

2) завантаження на платформу порталу тривимірної 
моделі у форматі, який може підтримувати геопортал, 
використовуючи підменю 3D-сцени; 

3) налаштування параметрів доступу до моделі та 
заповнення тегів моделі; 

4) перевірка моделі та усунення помилок (за необ-
хідності); 

5) завершення публікації. 

Таким чином, розміщення тривимірних моделей у ге-
опорталі ЗСУ є одним із перспективних напрямів викори-
стання геоінформаційних систем і технологій військо-
вого призначення, що дозволить підвищити ефектив-
ність виконання частинами і підрозділами завдань за 
призначенням та забезпечить більш точний і детальний 
аналіз геопросторових даних для успішного виконання 
військових операцій. 

Дискусія і висновки 
Ураховуючи сучасні підходи до принципів управління 

збройними силами провідних країн світу, сучасні підходи 
до організації функціонування систем моніторингу на-
вколишнього простору, задач геопросторового моделю-
вання та різноплановість вимог, що висуваються до різ-
них складових частин у процесі створенні єдиного 
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інформаційного простору, використання тривимірних 
моделей місцевості є доцільним з метою підвищення 
ефективності виконання завдань за призначенням час-
тинами і підрозділами ЗС України. У військовій сфері 
тривимірні моделі місцевості можуть бути застосовані 
для вдосконалення розрахункових задач артилерійських 
підрозділів, для наочної візуалізації у процесі плануванні 
оборонних і наступальних операцій військ, під час про-
ведення бойових дій у населених пунктах (3D-моделю-
вання будівель і споруд), створення спеціальних карт із 
псевдотривимірним відображення форм рельєфу (за ра-
хунок технології тіньового відмивання рельєфу) тощо. 

Запропонована в роботі технологія розміщення та 
використання тривимірних моделей може бути застосо-
вана у процесі інформаційного наповнення складових 
частин геопорталу ЗС України. 
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дагування та доповнення змісту статті; Олександр Коренець – 
збір емпіричних даних та їхня валідація, аналіз джерел, напи-
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TECHNOLOGY OF USING THREE-DIMENSIONAL MODELS OF LOCATION 
IN THE UNIFIED GEOINFORMATION ENVIRONMENT OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE 

 
B a c k g r o u n d . The use of three-dimensional terrain modeling by commanders during their decision-making during the execution of assigned 

tasks will allow them to gain a tactical advantage on the battlefield. Given the current lack of a methodological foundation for justifying the method-
ology of constructing three-dimensional terrain models for use in the geoinformation subsystems of the Automated Control System of the Armed 
Forces of Ukraine (ACS AFU), as well as the practical absence of a modern information system for storing and publishing such data, the research 
objective is the development of a technology for using three-dimensional terrain models with modern geoinformation technologies to enhance deci-
sion-making efficiency during planning and the execution of tasks by military units. 

M e t h o d s . We employed methods such as analysis of scientific and reference literature on the research problem to determine its relevance, 
systematization, and generalization of scientific information, as well as a systemic analysis of current guidelines for creating and using three-dimen-
sional terrain models in the development of technology for the placement and utilization of three-dimensional models on a geospatial portal. 

R e s u l t s . Considering the experiences of leading countries worldwide, contemporary approaches to organizing spatial monitoring systems, 
geospatial modeling tasks, and the diverse requirements posed on various components when creating a unified information space, the use of three-
dimensional terrain models is justified to enhance the efficiency of task execution by units of the Armed Forces of Ukraine. In the military sphere, 
three-dimensional terrain models can be applied to improve the computational tasks of artillery units, visualize defense and offensive operations, 
conduct combat actions in urban areas (3D modeling of buildings and structures), and create special maps with pseudo-three-dimensional represen-
tations of terrain forms, and more. 

C o n c l u s i o n s . The technology proposed in this work for the placement and use of three-dimensional models can be applied in the process 
of information filling for the components of the geospatial portal of the Armed Forces of Ukraine. 

 
K e y w o r d s : three-dimensional terrain models, geospatial support of troops (forces), digital map, electronic map, geospatial portal, unified 

geoinformation environment, Armed Forces of Ukraine. 
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